

即兴采访

来料加工撬动共富新支点

○记者金钩胤

“我早上送完孩子去上班，下午孩子放学我就下班，时间上很自由，平均月工资还有4000多元。”在位于遂昌县妙高街道二都街的光彩无缝内衣厂内，职工王喜芬高兴地谈论起家门口的这份工作。王喜芬接着说：“在家门口干活，用工灵活，来去自由，我想不到比这更适合我的工作了。”

来料加工简单、易学、无门槛，十分贴合留守在家的老人和妇女的劳动特点。在丽水各县市，越来越多的来料加工小产业走进乡村，在家门口筑起共同富裕之路。

“小产业”也有“大力量”

光彩无缝内衣厂是遂昌一处来料加工点，工作场地并不大，300多平方米的空间里放置了30多台平车，吸引了附近60多名妇女在此上班。

“来料加工的技术含量相对

较低，报酬按件计算，加工时间灵活，逐渐成了很多中老年妇女家门口工作的首选。”来料加工经纪人吴小伟，是经纪人里的“领头羊”。作为当地来料加工第一个吃螃蟹的人，他可谓是来料加工发展的见证者。

2011年，吴小伟舍弃传统的低回报来料加工模式，自创品牌，成立起遂昌龙跃绣品有限公司，逐步走上了自产自销的道路，成功实现转型。2021年，公司全年销售额达到了400多万元。“从‘来料加工’到‘来样加工’，再到‘来单加工’，最后到‘自创品牌+文创+电商’的快速升级，在来料加工行业升级迭代的同时，增收效应也在不断提升，仅去年一年，我们企业的来料加工从业人员便实现年均增收1.2万余元。”

如今，遂昌来料加工点已覆盖全县20个乡镇（街道），发展加工从业者达2.3万余名，铺就了家门口的“致富路”。

来料加工的“小区模式”

随着新农村的不断建设发展，越来越多的丽水乡村开启了“小区模式”，来料加工产业凭借其特点，逐渐在新农村中扎下了根。在丽水市莲都区丽新畲族乡畎岸村花苑小区的常旭媛来料加工点，20多名来自周边小区的妇女正在忙着加工反光衣。

“一天能赚100元左右，还提供午饭，这样比他们去外面找工作更方便。”常旭媛来料加工点负责人常岳荣说，有些职工来这里交通不方便，就会让他们将材料带回家中加工，加工完成后再将成品带回这里统一检验和计件。

常旭媛来料加工点的职工蓝梅香说，“自己经人介绍来这里工作，赚钱带娃做家务样样都能兼顾。有时家里有点事走不开，把原材料带回去加工，也可以赚些外快。”

目前，在莲都区丽新畲族乡，

像常旭媛来料加工点这样成熟稳定的来料加工点就有7个，依托原材料带回家加工计件的“小区模式”，带动1000多名妇女再就业。“莲都区丽新畲族乡有9个行政村共有妇女5200多名，有了来料加工点，这些妇女在家门口就可以就业。”莲都区丽新畲族乡党委副书记刘丽娥介绍，后续还将积极拓展外地加工企业资源渠道，鼓励更多在外创业者回乡创办来料加工企业，进一步提高来料加工客户价、经纪人以及从业者数量，努力实现经济、社会效益双丰收。

不断延伸的共富路

“来料加工筑成了我个人的致富路，也让我通过这条路，带动了更多的人加入到了致富的行列中来。”全国劳动模范、浙江巾帼服饰有限公司董事长朱伯英说，通过对职工的培训，不仅可以增加来料加工产品的附加值，更可以不断提高职工的收入水平，让

职工的致富路不断延伸。

据了解，浙江巾帼服饰有限公司自成立以来，常年组织公司资深职工为周边农村劳动力提供免费的服装裁剪、缝纫技术培训，并分别在公司周边的村中设立了7个服装加工点及服装培训基地。该公司先后免费培训1.7万余名农村青年劳动力，无偿介绍5000余名学徒到外地企业就业。

“除了农村的妇女、老人，残疾人也是共同富裕路上不能忽视的人群。”朱伯英说，公司在周边乡镇的各村都设立了生产加工点，其中有500余名残疾人参与来料加工业务，设有环保袋、串珠、鞋帮等十几个来料加工点，有效地解决了农村残疾人的就业问题。

“一滴水怎么样才不会干涸？那就融入大海吧。”朱伯英说，是来料加工让她流向共富的海洋。她希望有越来越多像她一样，融入到来料加工行业这个大集体中，共同向富裕的海洋迈进。

疫苗接种“送上门”



连日来，绍兴市柯桥区16个镇街的新冠疫苗5G接种车陆续开进村居社区、工业园区和企业等，为行动不便的居民群众提供上门接种服务。该接种车配备智能化的恒温疫苗储存设备，车内还装有空调和空气净化设备，每天可完成接种上千人。图为钱清街道凤仪村村民正在村卫生室门口有序上车接种疫苗。

钟伟、赵炜 摄影报道

信息传递

消费者若对哪类化妆品不放心 省食药检院为你测一测

○记者曾晨路

面膜、染发膏、指甲油……这些都是人们日常生活中常用的化妆品，它们的质量如何？日前，记者从省食药检院获悉，该院将开展化妆品安全“你点我检”活动，安排50批次用于定向抽检消费者关注的化妆品。

省食药检院相关工作人员介绍，在化妆品领域开展“你点我检”尚属首次，今年检查的重点拟放在染发、洗发护发、彩妆、指甲油、面膜、祛斑美白等产品上。

“总体来看，我省生产和流通的化妆品是安全的。”省药监局化妆品监管处处长周北飞报告，从近三年的抽检情况来看，不仅抽检总批次逐年增加，合格率也逐年提升。以2021年为例，全

省共抽检2907批次，合格率98.6%。抽检作为一项有效的监管手段，对产品质量的提升起到了倒逼作用。

不过对目前行业存在的问题，周北飞也直言不讳：少数洗浴类产品仍有检出超量使用防腐剂；少数染发类、防晒类产品仍有发现实际检出的成分与批件不一致的问题；个别保湿类、儿童类护肤产品添加禁用原料，值得重视和警惕。

对于日常抽检和“你点我检”活动中发现的问题，药监部门将根据《化妆品监督管理条例》的规定依法予以查处。

同时建议，消费者在购买化妆品时通过“化妆品监管”APP进行比对，如发现销售未经批准或备案的化妆品，可拨打12345投诉反映，药品监管部门会及时跟进处理。

江河奔竞迎亚运 诗路文华耀湖山 傅锡周“宋韵书法小品展”开展

○记者羊荣江

“杭州集历史文化名城、创新活力之城、生态文明之都于一体，她是一件用千年时光打造而成的作品。对于亚运会这场家门口的国际体育盛会，我以书法小品的形式传递对亚运盛会的祝福和期盼，营造关心亚运、参与亚运、服务亚运的氛围。”省书法家协会会员傅锡周一语道出了举办“江河奔竞迎亚运，诗路文华耀湖山——宋韵书法小品展”的缘由。

本次展览以“文化迎接亚运会”为主题，突出宋韵文化、诗路文化与书法艺术的融合。这既是傅锡周近几年苦心研究创作的成果展示，也是对宋韵文化有创意的一种展示。

展览共分六个部分。第一部分“体育竞技”：择录介绍宋代

蹴鞠、武术、象棋、围棋、相扑、秋千、投壶、打球、捶球、踢毽子等。第二部分“诗歌词赋”：择录辛弃疾、王安石、陆游、杨万里等诗词大家代表作。第三部分“游幸玩乐”：择录内容涵及作坊、西湖游幸、中秋、市食果子、酒楼、观潮等。第四部分“市井文化”：择录涉及拜年、斗草、酿酒、方言、乞巧节、端午节、茶艺等。第五部分“衣食住行”：择录涵及粥类、出行、妆容、屏风、宋扇、酿酒、玩乐等。第六部分“处世之道”：择录涉及交友、润笔、题记、服饰风尚、祈雨、婚姻、出行等。

本次展览由杭州市文学艺术界联合会指导，杭州市文艺家联合工会、杭州市书法家协会、上城区文化和广电旅游体育局主办，上城区文化馆承办。展出时间：4月6日至4月19日；展出地点：上城区文化中心1楼展厅。

“雷区”抢水



日前，中国移动浙江衢州分公司工会开展了“巾帼风尚移动风采”主题活动。活动以郊外踏青赏花、集体趣味游戏等形式拉开序幕。在户外活动结束后，该公司工会又精心组织了女职工风采展示，通过精彩丰富的表演，展现了新时代移动女职工的巾帼风采，成为春天里一道亮丽的风景线。图为女职工在做“雷区”抢水趣味游戏。

毛朝阳、徐慧 摄影报道

引以为戒

“分心驾驶”害人失忆

○叶亦竹

时至今日，高某受伤住院已一个月了，他对自己受伤的经历还是回忆不起来，医生说是颅内出血。

那么，是什么“鬼”害得他颅内出血呢？

分心驾驶！高某是被蓝某某分心驾驶的皮卡撞伤的。

恐怖一幕，被监控视频拍下了。3月12日10时30分许，周某高某一前一后，从对面路口横穿龙丽公路走到南州桥头，然后右转靠近护栏沿公路往松阳方向行走。突然，一辆皮卡往右偏离方向朝他们冲了过来，周某高某发现不对劲就侧身紧贴护栏躲了过去，高某却直接被皮卡撞腾空飞到护栏外，等到周某转身时，高某已从画面里消失。

10时34分，松阳县公安局交警大队接110指令：象溪镇南州桥头，皮卡车把行人撞到桥下，人伤，需要救护车。

头，皮卡车把行人撞到桥下，人伤，需要救护车。

接到报警，象溪中队民警火速赶到现场，民警在离路面落差约3米的田里找到高某，他已是头部和上身鲜血模糊、呼吸困难不能说话，凭目视就能知道伤得不轻。民警立即进行现场救护，120急救车一到达，立马协助医护人员将高某抬上救护车，送往医院抢救。

肇事车辆的司机叫蓝某某，莲都区碧湖镇人，做茶叶生意。面对民警调查，蓝某某交代，那天早上他到松阳茶叶市场卖茶叶，卖完茶叶驾车回莲。在途经南州路段时，见左前方路口有人在那里收茶叶，他就朝路边多看了一眼，在看的过程中方向盘不自觉往右边一偏，目光回转时，车头已经撞到右前方的行人了。再踩刹车已无济于事，行人被撞得飞出护栏，摔倒路外去了。

据高某的同伴周某某说：“我

们来自贵州遵义，来松阳找工作的。我搭乘高某的小汽车到象溪镇南州桥头时，靠右停下车去看一看溪边是否可钓鱼。我们就走到公路对面，然后沿着金属护栏边往松阳方向走。突然，就看到前方一辆皮卡车斜着冲过来，我马上侧身躲了过去，而身后的高某被撞飞到护栏外掉到路外田里去了。

事故造成高某颅内出血，身体多处受伤，昏迷多日。至3月底办案民警多次联系，只因高某无法正常言语，询问未能进行。4月8日，民警赶到市人民医院送达交通事故责任书，躺在病床上的高某仍记不清事情，治好他的伤尚需要时间。

蓝某某分心驾驶的违法行为与事故发生有直接因果关系，是造成事故的全部原因，交警认定蓝某某负全责，高某无责。分心驾驶，害人害己，蓝某某后悔晚矣。

相关事宜正进一步处理之中。

看一只鸟吃一朵樱花

○王珍

一只鸟停在一树怒放的樱花上，从容不迫地一口一口吃花瓣。约花了半个时辰，吃完了一朵花。妈妈在一旁看得入了神，一边自言自语：鸟原来喜欢吃花啊，想来这花的味道应该蛮好的吧？

我把妈妈这种看鸟吃花的行

为艺术称为休闲，大家应该没有意见吧？

事实上，确实就像妈妈说的那样，樱花不但美丽，而且是可以吃的。盐渍樱花是经典日本食材。日本的樱花品种五花八门，但能当食物的，当数八大重樱中的关山樱口感最佳，其他能食用还有大岛樱、吉野樱等。花朵半开的时候，采摘制作，最浓香味。

盐渍樱花可以用来做饼干、蛋糕、马卡龙、果冻等的装饰，可以泡茶喝，也可以像咸菜一样直接配米饭吃。

腌咸齑，做泡菜，制作盐渍樱花、糖桂花，做烘焙，种薄荷、种紫苏，采薄荷泡薄荷茶，摘紫苏做紫苏饼……这样的生活方式，这种过日子的细节，悠闲放松，自在快乐，

每一天都可以叠加成岁月静好。

现代生活的多姿多彩，让平常日子和休闲生活如此之近，难舍难分。就像在这个美好的季节里，我们食草吃花、喝一杯春茶一样，既是生活所需的物质品味，也是滋养性的情感享受。

有人说，休闲是指在非劳动及非工作时间内以各种“玩”的方式，求得身心的调节与放松，达到生命保健、体能恢复、身心愉悦的一种业余生活。

我觉得不完全是这样。既然我们认为，种花、养鸟、钓鱼等闲情逸致，都是很好的休闲活动，挖笋、打麻糍、搡年糕等体验农耕劳作就是田园观光旅游，那怎么可能把休闲和劳动完全剥离开来呢？

在衣食无忧的太平盛世，只要不是生活所迫、万不得已，有不少工作和劳动是可以当作快乐享

受的休闲的，只要带着情怀，只要心中有热爱。

休闲的本质不是不食人间烟火的走秀，更不是假装，而是在四季变换的自然风光里，适时应节的美食手作；朴实纯粹的劳动创造；是像农民一样耕地、种菜、砍柴；是“一个人好好吃饭”这种积极向上的生活态度；是认真生活，用心体验后，获得的平静与快乐。

总之，只要能让生命中的能量快乐适度地储蓄和释放，只要能让智能、体能、生理、心理得到锻炼、调节、提升，各种科学文明的身心体验方式，都可以是休闲！

一样的春天萌生、夏天滋长、秋天收获、冬天储藏的农事劳动；一样的日出而作日落而息的田园生活，你可以是辛苦劳作的农民伯伯，也可以是自耕自食、清心寡欲，把过日子当作休闲的陶渊明。有时，在劳作和休闲之间，只需一种心境的转换，那就是在采菊东篱下的劳作时，带着悠然见南山的审美。

生活在美好时代的我们，休闲，其实是一种日常生活：是妈妈在做完家务活后坐在阳台上，看看树、看看花，听鸟唱歌；是姐妹们相约在小区的广场上跳一支舞；是邻居在午后相聚喝一杯下午茶；是爱好相同的人在一起切磋厨艺，学习拓染、女红；是一个人独自在山坡上挑马兰头、荠菜儿；是黄昏时邻家来的那一曲萨克斯，那一首古筝……生活中，真的是无处不休闲，可以是精神的，也可以是物质的。

我认为，不用刻意打出旗号，也不必精心做攻略、订计划，只需要有一种心情，休闲，是随时随地的事情。

上门服务暖人心



龙泉市市场监督管理局行政审批窗口持续优化营商环境，实施食品、餐饮行业分级分类登记和准入准营“一件事”集成改革，激发市场活力，推动食品、餐饮行业健康有序发展，确保居民食品安全。图

刘永善、陈兴艺 摄影报道